## 部分领域价格呈现积极变化

国家统计局数据显示,4月份,居 民消费价格指数(CPI)环比由上月下 降 0.4% 转为上涨 0.1%;同比下降 0.1%,降幅与上月相同。核心 CPI 环 比由平转涨,上涨0.2%;同比上涨 0.5%,涨幅保持稳定。工业生产者出 厂价格指数(PPI)环比下降 0.4%,降 幅与上月相同、同比下降2.7%,降幅 比上月扩大0.2个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董 莉娟表示,虽然国际输入性因素对部 分行业价格产生一定下拉影响,但我 国经济基础稳、韧性强,各项宏观政策 协同发力,高质量发展扎实推进,部分 领域价格呈现积极变化。

4月份,CPI环比由降转涨,涨幅 高于季节性水平0.2个百分点,主要是 食品、出行服务回升带动。食品价格 环比上涨 0.2%, 高于季节性水平 1.4 个百分点。其中,受进口量减少等因 素影响,牛肉价格上涨3.9%;部分地 区进入海洋休渔期,海水鱼价格上涨 2.6%;新果上市初期供给季节性减少, 薯类和鲜果价格分别上涨 4.7%和 2.2%;鲜菜和猪肉价格分别下降1.8% 和1.6%,降幅均小于季节性。受需求 回暖及假日因素共同影响,出行服务 价格回升明显。因国际金价变动,国 内金饰品价格上涨10.1%。

从同比看,CPI略有下降,主要受 国际油价下行影响。能源价格同比下 降 4.8%,降幅比上月扩大 2.2 个百分 点。食品价格下降0.2%,降幅比上月 收窄1.2个百分点。服务价格上涨 0.3%,涨幅与上月相同。

东方金诚研究发展部总监冯琳表 示,去年四季度以来,包括消费品以旧 换新在内的促消费政策加码,对物价

国家统计局数据显示, 4月份 核心CPI 环比由平转涨 全国居民 消费价格指数(CPI) ▲上涨0.2% 环比由上月 同比 ▼下降0.4% ▲上涨0.5% 涨幅保持稳定 ▲上涨0.1% 食品价格 ▲环比上涨0.2% 高于季节性水平

有一定支撑作用。可以看到,去年11 月份至今年4月份,汽车等交通工具价 格累计下降0.8%,而之前的6个月累计 下降3.1%。家电方面,去年11月份至 今年4月份,家用器具价格累计上升 2.9%,之前6个月累计下降3.0%。这意 味着接下来为有效对冲外部波动,将 继续大力提振国内消费,这对推动物 价水平合理回升也有重要意义。

4月份,PPI环比下降0.4%,降幅 与上月相同。董莉娟认为,影响PPI 下降的主要原因:一是国际贸易环境 变化,部分国际大宗商品价格迅速下 行,影响国内相关行业价格下降。其 改革委价格监测中心分析预测处副处 长何晓英表示,受美国滥施关税影响, 国际原油、铁矿石等大宗商品价格下 跌,对国内产生较大输入性影响,是当 月PPI同比降幅扩大的主要原因。

"我国促消费等宏观政策加力扩 围,高技术产业加快成长,部分行业需 求增加,一些领域价格呈现积极变 化。"董莉娟说。

部分行业供需关系有所改善,价 格降幅收窄。各地基建施工稳步推 进、水泥企业错峰生产执行良好,黑色 金属冶炼和压延加工业、非金属矿物 制品业价格同比降幅比上月分别收窄 1.4个和1.0个百分点。促消费和设备 更新等政策继续显效,部分消费品和 装备制造产品需求释放带动相关行业 价格回升。家用洗衣机价格同比降幅 比上月收窄 0.3 个百分点, 食品制造 业、新能源乘用车价格同比降幅均收 窄0.2个百分点。

高技术产业发展带动相关行业价 格上涨。新质生产力不断培育壮大, 科技创新和产业创新深度融合,智能 制造、高端装备制造等产业发展带动 相关行业价格同比上涨。可穿戴智能 设备制造价格上涨3.0%,飞机制造价 格上涨 1.3%, 微特电机及组件制造价 格上涨 1.2%, 服务器价格上涨 1.0%, 船舶及相关装置制造价格上涨0.8%。

此外,我国持续推进贸易多元化, 市场扩大带动部分出口行业价格同比 上涨或降幅收窄。集成电路封装测试 系列价格上涨2.7%,半导体器件专用 设备制造价格上涨 1.0%;拖拉机制 造、电子器件制造、纺织服装服饰业价 格降幅比上月分别收窄1.2、0.7和0.3 个百分点。

乐节以及武汉仙人掌音乐 节、天津泡泡岛音乐节等,均 有效带动传统旅游城市节假

今年"五一"假期,各地

"为一场演出赴一座 城",这不仅反映了人们消 费需求从物质满足转向情 '自我投资"的重视。 会、音乐节现场万人合唱释 跨城观演比例为64.2%,有 留2天,在演出地停留3天 及以上的跨城观众占比达 到37.0%。也就是说,一场 演唱会给一座城市带来的 不只是几小时的热度,也不 只是可观的门票消费,更是 一场可持续数日、带动数万 人吃、住、行、游、购、娱的消

正是看到演出经济巨大 的溢出效益 各地纷纷以音 乐演出为支点,撬动更大文 旅版图。"五一"假期,一些宝 藏小城音乐热情高涨,安徽

嘉年华等,均带动了当地酒店预订量显著 增长,新兴市场潜力进一步释放。从新疆 草原到宁夏沙漠,一批带着浓郁地方特色

音乐演出"唱"到哪里,哪里就可 能获得大流量。因此,演出经济也被 称为"行走的 GDP"。不过,随着市场 竞争升级,一些地方陷入争夺顶流IP、 流量昙花一现的困局。如何将演出经 济变成"抢不走的GDP",打造城市不 可复制的核心竞争力,仍面临着一番

本报北京5月10日讯(记者冯其

予)第四届中国一中东欧国家博览会暨

国际消费品博览会将于5月22日至25

日在浙江省宁波市举行。国务院新闻

办公室9日举行新闻发布会介绍,本届

博览会主题为"向新 向实 向未来",中

东欧展区达2万平方米,邀请了400多家

展商参展;预计将吸引1.5万名专业观众

参加博览会,其中境外采购商将超过

来,中国与中东欧国家贸易年均增长

商务部副部长鄢东介绍,2012年以

空;在成都,本土剧团用菜 市场改造的《人间烟火剧 场》场场爆满。

提升了歌迷的体验,也留下

座城"到"因一场演出恋一

了美好的回忆,从而激发他

当前,各地都在积极探 索扩内需、促消费的有效路 径,音乐演出作为经济增长 的新动能潜力巨大。文旅

商体展等多部门要协同发力、相互赋 能,共同把"演出热"转化为持久的"文



8.8%,中国自中东欧国家进口年均增长

7.4%,均高于同期中国对外贸易增速。

2024年,双边贸易额达1423亿美元,创历

史新高,同比增长6.3%。同时,中国与中

东欧国家投资合作日趋紧密。据不完全

统计,中国对中东欧国家投资规模迄今已

超过240亿美元。中国企业在中东欧地

区投资意愿强烈、领域广泛,为中东欧国

家经济和社会发展作出了积极贡献。近

年来,中国电动汽车和动力电池上下游企

业加大在中东欧地区考察、投资力度,成

第四届中国—中东欧国家博览会将举行

5月10日,在广 (乐)昭(平)高速公路 通,工人们正在施 工。该项目建成后 将加快构建广西"东 融、西合、南向、北联" 开放发展新格局。

> 黄胜林摄 (中经视觉)

乡村振兴进行时



中,国际原油价格下行影响国内石油

相关行业价格环比下降,国际铝、锌

和铜等有色金属价格下行影响国内

铝冶炼、锌冶炼和铜冶炼价格环比下

降,汽车制造业、计算机通信和其他

电子设备制造业、家具制造业、金属

制品业等部分出口行业价格环比下

降。二是国内部分能源价格季节性

下降。北方供暖全面结束,煤炭需求

进入传统淡季,煤炭开采和洗选业、

煤炭加工价格环比均下降3.3%。新

能源发电成本低、替代作用强,加之

风力发电出力增加,电力热力生产和

比上月扩大0.2个百分点。国家发展

4月份, PPI同比下降2.7%, 降幅

供应业价格环比下降0.3%。

## 

地现。"西藏林芝市米林市扎西绕登乡 彩门村便镶嵌在这样的美景之中。

彩门村的春天是桃花的世界,绽 放的满树粉红向游客发出邀请。"仿佛 置身在电影场景中,美得无以言表。" 来自珠海的游客梁梦辰说,刚刚在朋 友圈分享了随手拍的几张风景照,马 上引来很多点赞,大家都说要找机会 来看林芝的桃花。

本报记者随着赏花游客越来越多,彩门村村民 布扎西腾出家里的6间房,办起了村里 的第一家民宿。"旺季一个月能收入2万 元,去年赚了15万元。"村民央吉农闲时在

村口的岷山·彩门民宿酒店做服务员。看 贺建碧普布扎西红火的生意,她也萌生出开民 宿、做老板的想法。"游客一年比一年多,接 待客人、打扫客房这些业务我都接受过系 统培训,我有信心把民宿办好。"央吉说。

看好彩门村旅游前景的还有温州 商人陈显峰,他已获得位于彩门村的 桃源风景区长达20年的经营权。"桃 源风景区紧邻雅鲁藏布江,百余株古 木遍布其间,一年四季都能带给游客 不同的体验。"陈显峰说。

"好生态就是村里的聚宝盆。"彩门 村村委会副主任旦增益西说,在发展过 程中,彩门村始终坚守"绿水青山就是金 山银山"理念。通过"生态积分"制度,村 民主动参与环境治理;号召群众房前屋

后栽种车厘子,既美化环境又发展了庭院经济;引入贝母种植,拓展了 农业产业链条……一系列举措实现了"生态保护一产业发展一民生改 善"的良性循环。

"盛开的桃花给彩门村带来了好彩头。2024年,彩门村经济总 收入达到600余万元,人均可支配收入3.84万元。"彩门村党支部书 记米玛说,找准生态资源与特色产业的结合点,高原村落同样能在 乡村振兴中绽放光彩。

互为最大邻国,同为世界主要大国,如

何发展中俄关系,是国际关系研究者眼中 具有挑战性的课题。 一程程探索,一步步向前,中俄携手走

出了一条"不结盟、不对抗、不针对第三方" 的大道,站在了新型大国关系的前列,也树 立了相邻国家关系的典范。

面向未来,习近平主席提出期许:要坚 持世代友好,做百炼成钢的真朋友;要坚持 互利共赢,做彼此成就的好伙伴;要坚持公 平正义,做国际秩序的捍卫者;要坚持和衷 共济,做全球治理的引领者。

## (二)共筑新时代:合作如潮

庄重气派的亚历山大厅,白色长桌前 坐满了中俄双方代表。现场听取两国政府 间各合作委员会工作汇报,是习近平主席 同普京总统大范围会谈的一项惯例。

双边贸易额屡创新高,边境基础设施愈 发完善,俄罗斯农产品输华品类不断扩大,中 国汽车厂商在俄市场份额持续增长,"西伯利 亚力量"管道对华输气量提升至最大输气水 平,"中俄文化年"已在两国数十个城市开展数 百项活动……合作的捷报自各领域纷至沓 来,两国元首一边听,一边微笑赞许。

回望新时代中俄关系发展之路,习近平 主席用"大发展大跨越"形容,具体至各领 域合作,又以"芝麻开花节节高"作喻。普 京总统对此深有感触:过去十余年,中俄关 系在所有方面都取得了"显著的进步",当 前正处于"历史最好时期"。

来看看两国元首共同见证交换的20多 份合作文本吧!

关于全球战略稳定,关于维护国际法权 威,关于投资保护,关于数字经济,关于电影 合作……政治互信根基越扎越深,务实合作 纽带越系越牢,人文交流和地方交往越来越 红火,合作是全方位、深层次、多领域的。

全球经济复苏乏力,单边主义、保护主 义沉渣泛起……在世界大背景下看中俄合 作的新成果、新进展,尤觉难能可贵。人们 思考着,也在探寻着:为什么中俄合作能够 逆势前行,如"高速列车"般穿山越岭、爬坡 过坎,为各自发展振兴提供宝贵助力,为全 球发展注入强劲动能。

搬不走的好邻居,患难与共的真朋友, 相互成就的好伙伴。"相互成就"是新时代 中俄关系的重要旨归,也是中俄合作不断 壮大的深层逻辑。

习近平主席曾指出,中俄要始终将彼 此视为重要发展机遇,相互支持,相互借 力,实现同步振兴。

普京总统曾讲过"俄罗斯需要一个繁 荣稳定的中国,中国也需要一个强大成功 的俄罗斯"。不久前接受俄罗斯媒体采访, 他更是坦言,早在执政初期便洞察到世界 经济重心向亚洲转移的趋势,因而着手大 力发展对华关系,如今俄中关系已真正具 备"深层战略性质"。

推进共建"一带一路"和欧亚经济联盟 对接,构建高标准互联互通格局,发挥资源 禀赋和产业体系互补优势,拓展经贸、能 源、农业、航空航天、人工智能等领域高质 量互利合作……习近平主席指明的这些中 俄合作重点方向,展现出两国相互成就、共 同繁荣的广阔前景。

## (三)共辟新未来:初心如炬

"历史是国家和人类的传记。"在俄罗 斯媒体上发表的署名文章中,习近平主席 引用《战争与和平》中的箴言,引发俄罗斯 各界的广泛共鸣。在亚欧大陆世代生息,

中俄都是具有深厚历史底蕴的国家,尊重 历史、保护历史、牢记历史,也善于从历史 中汲取前行的智慧和力量。

克里姆林宫孔雀石厅,掌声热烈而持 久,两国元首共同签署习近平主席此访最 重要的成果文件——《中华人民共和国和 俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏 联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年 之际关于进一步深化中俄新时代全面战略 协作伙伴关系的联合声明》。

一头连着历史,一头指向未来。联合声 明指出:"人类应永远铭记第二次世界大战悲 剧及其原因和教训,尽一切努力阻止类似悲 剧重演。中俄将坚定站在国际正义一边,愿 同世界各国热爱和平的人民一道,坚决维护 战后国际秩序,共建人类美好未来。'

穿过80年时光,始终不变的是人类的 命运与共,始终不渝的是以和为念的初心 夙愿,是历史关键当口的挺膺担当。

曾经,世界深陷浩劫,作为抗击军国主 义和法西斯主义的两支中坚力量,中俄用 鲜血和生命奏响了和平正义的凯歌。以巨 大民族牺牲,中俄为世界反法西斯战争胜 利作出决定性贡献;以联合国成立为标志, 人类政治文明向前迈进了一大步。

今天,新的危机困扰着世界。面对变 乱交织的国际形势,面对加速演进的世界 百年变局,中俄肩负起作为世界大国和联 合国安理会常任理事国的特殊责任,成为 动荡世界中的重要稳定性力量。

忆及战争的苦难、战斗的情谊,习近平 主席和普京总统有着共同的立场:弘扬正 确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定 捍卫二战胜利成果。

面对国际上的单边主义逆流和强权霸 凌行径,中俄明确共同的行动方向:践行真 正的多边主义,坚决捍卫中俄两国及广大 发展中国家权益,携手推动平等有序的世

界多极化、普惠包容的经济全球化。

为双方投资合作新亮点。

还有一系列关乎战后国际秩序和人类 和平发展事业的重大问题,习近平主席同 普京总统展开深入战略沟通一

关于关税战,普京总统指出,加征高关税 违背常理,也不合法,只会反噬自身。习近平 主席表示,中方愿同俄方一道,维护全球多边 贸易体制和产业链供应链稳定畅通。

关于台湾问题,中俄联合声明里写下这 样一段话:"俄方反对任何形式的'台湾独 立',坚定支持中国政府维护国家主权和领

土完整、实现国家统一所采取的举措。" 关于乌克兰危机,习近平主席表示,中方 倡导并坚持共同、综合、合作、可持续的全球 安全观,欢迎一切有利于和平的努力。普京 高度赞赏中方在政治解决乌克兰危机问题上 的客观公正立场,表示俄方愿不设前提条件

开启和谈,希望达成公正、持久的和平协议。 5月8日下午,克里姆林宫总统办公室, 茶香氤氲。茶叙中,中俄两国元首回望二战 并肩奋战的峥嵘岁月,面对当下国际风云变 幻,决定为了人类的前途命运继续携手维护

世界公平正义和全球战略稳定。 习近平主席表示,只要中俄保持战略 定力,坚持战略协作,就任何力量也阻挡不 了两国实现各自发展振兴,阻挡不了中俄 世代友好的民心所向,阻挡不了世界多极

化和经济全球化的时代潮流。 普京总统表示,我愿同习近平主席保 持密切战略沟通,为两国关系发展提供战 略指引,共同应对国际复杂形势挑战,深化 全面战略协作,维护两国共同利益,推动世

界向公正、民主、多极化方向发展。 当今世界具有重要影响力的两个大国 最高领导人的倾心交流,必将在事关人类前 途命运的重大历史进程中留下深深的印记。

(新华社莫斯科5月10日电 参与记

者刘 恺 缪晓娟)